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QUANTIFICACXO DAS ACCOES = ACGEO DA “EVE - ETEMENTOS PARA A SUA

QUANTIFICACXO

por José Iifs Barroso de Aguiar x

RESUMO: Descreve-se a forma como o Pegulamento de Seguranga e Accles
1
paré Estruturas de Rdiffcios e Pontes(PSAFEP) considera a acc#o da neve e a guan-

tifica. Compara~-se com a forme de considerar e aquantificar 8 referida acgfo pelo

gulamento de “olicitagBes em rdificios e rPontes(RSEP), agora revogado, pApre-

ﬁ?untamase exerplos elucidativos sobre a forma de calculer o esforco mctuante em

Jeoverturas de ediffcios, considerando as vdrias acgdes em causa, determinadss con-

{forme indice o DoAPFP.

{1, 7onamento do territdrio

éORegulamento de cegursnca e AceBes para Tetruluras de vTAdificios e Pontes{nopvTo)
,fsidefa & acofio ds neve nos mesmos distritos cue o regulamento de colicitscdes
’im Fdifidics e pontes(R°EP) ou seja viena do restelo, Praga, vila rezl, Rragance,
?%rto, Avsiro, viseu, fuarda, Coimb?n. Teiris, rasteio Branco e portslegre., od €
?ﬁe sdoptar nos locnis com sltitude iguzl ou superior a 200m.

;RB restantes distritos do continente e nos arquipélagos dos Agores o da Vadeirs
;igo hd que coneiderar @ scglo da neve, ¥a ilha de Madeira, nss zonag elevadas,

ten QUe se congiderzy uma sobreczrga devida A scumnlac¥o de granizo, W&o snilo for-

s s

Frngenheiro cdvil{oe), posistente rotagidrio de vaterinis de corstruvefc de 1.



t

”cidob dados acerca ds aquantificag¢Zo desta sobrecarga.

H‘ uma diferencga imporitante do RSEP para 0 novo regulamento, pois n#o se consi-
a?ra qualquer acgfio devida A navé se a altitude do local)onde vai ser implantades
8 estrutura for inferior a-QOOm. No RSFP, mgora revogado, adoptava-se um minimo
e 3okgf/m2)em todos os distritos indicados é qualouer nue fosse a inclinag¥o

4o cobertura a dimensionar.

9, cuantifice¢8o da acgfo da neve

A acg¥o da neve deve ser considerada como ums garga distribufda cujec valor
caracterfstico, por metro cuadrado em plano horizontal, ¢k, é dado por:
SkeySox
sendog

€1~ Valor caracteristico, por metro ouadrado, da carga de neve a0
nivel do solo.
M« ¥ um coeficiente oue depende de forme da superficie sobre a ocusl
se deposita a neve,
0 valor caragteristico So1 calcule-se ussndo & seguinte férmule:
Soka-d- 5
Co (h-50)
400

(7 /m?) ()

em que:
h- altitude do local, em metros, arredondada ks centenas.
4 férmuls considerade no REEP €.
Pl’lx“'}z’*“ i
5
Pr- mecko da neve em kgf/mP?(de projecctio horizontal)

T~ altitude do locel, em metros, sproximada Az cerienas



adiante apresenta-se um exemplo em que se mostra a diferenga entre a acc#o

ge 8@ obtém quando se utiliza O REAFFP e cuando se usa 0 RSEP.

& peteruinag¥o do coeficiente as

0 coeficiente/u.é calculado conforme se indica no ahexo IT do

,ande da forma da superficie em estudo.
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Nota-se uma substancial melhoria no tratamento da ac¢¥o da neve pelo

RSAEFP, pois no RSEP apenas se considerava genéricamente a inclinag¢Zo das
coberturas. Indica-se a férmulg P ‘Nepn cose<, send;c<a inclinagZo da cobert:
em rela§£o 2 horizontal. Esta expressXo era vdlida para valores de compree:
didos entre 0% e 459, tendo como valor minimo p.“n_%okgfm~2, o qual também s
sdoptava enm tddos 08 casos en que ~>452, sd sé apiicava a férmula anterior
0 deslizsmento da neve nfio estivesse impedido.

Nas coﬁerturas de vdrias vertentes diz o RSFP eger de considerar a pos
gibilidade da actuagfio de neve mpenss em elgumas vertentes, desde cue tal ot
duzz & situaclo mais desfavordvel. portanto, como se v8 pela qusntidede de ¢
808 agora spontados, no RSAREP, 0 anterior regulsmento era muito vego e cond
2is 8 muitas ddvides e indefinigles,

No novo Regulamento considerou-se,pura além da inclinag¢Bo das verten-

tes da cobertura.a forma como elas se displem o oue,como é evidente;tem mui-

J

ta importéngia na forma de actuar da neve,

4, valores reduzidos da sc¢fo ds neve

oé valores reduzides de scc¢fo da neve sfio obtidos.através dos seguin-
tes coeficientes:y «0.b,y, =043 ey, «0. Ou seja o valor de combinaclo é 0.68%
0 valor freguente é 0,3k ¢ 0 valor quase permanente é nulo, Quer isto dizer
gueno caso da verificagEo da cegursnca en relacZo wos estados limites flti-
uos que nféo envolvam perda de equilibrio ou fedign a scgdo neve entre cou

60?;d0 socu valor caracteristico se a ascgBo varidvel de base n¥o for s ncedo



gismica, Caso seja esta a acqéo varidvel de base n%o se considera simultanei-

dade com a neve, Toma-se como muito pouco provdvel a ocorréncia de un sismo

simulténea com a queda de neve,

5. Exemplos
5.1, Cconsiderar uma cobertura, como se indica na figura, que faz parte de um

ediffcio a implantar num local com altitude de 500m e situsdo no distrito de

Braga. Calcular a scg#o da neve, a considerar, seguindo ¢ RSAEFP e seguindo

0 RSEP. Coumparar os resultados obtidos.

heH=500m

Anexo II =~ =0,8
Skeyq | =048
PP ok g = (500-50) =0, 9KN /m2

Pﬁepn CO&‘u(”ﬁgg"-lo) X c03150g86,9kgf/m2

IXW=102kgf

P 'ne0,85%W /m2

ck

”

pn

«1,06

Skc1,06p’n
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portanto a ac¢Zo que se considera no RSAREP, devida A neve é 67 guperior
B que se considerava no RSEP. Yuma diferenga pouco significativa, mais
importante € se,ainda para o mesmo exemplo, a inclinag#o f§sse de 609,
Af a nove Regulamentac¢¥o considera : ac¢¥o caracter{stica da neve nula
enquanto que o RSEP adoptava 30 kef/m2.

5.2, Considerar um ediffcio com a forma da figufa. Teterminer o valor

de cdlculo do esforgo actuante, na cobertura, se estﬁ for realizads por
uma laje de betZo ermado com 0,15m de ecspessura. Q edificio destina-se
80 distrito de Ccastelo Rranco e vei ser implantado num local com & sl-

titude de f00m.
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tcgbes permanentes:

peso préprio=0,15%x25/cos45°=5, 303 /m?

AccBo dm neve:

sokn%EE(goo-SO\nl,375vn/m?

SKE}&SOK
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SKy=04Fx1,3750,8257r /m2
Sgom0,3x1,37520,413K% /m2
YQ=O [ 6 \'h-::O [ 3 » "QEO
Acc&o do vento:

| o2 B

Y|

Sobrecarga,
cho 3 um /m2

Y 0= 1y 2.0
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WK'“O + 3%0 4 90=0 M ralad /m2
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Acglo de base neve

Sd1-10515'303+1,5(0,825+O,4xo,27).9,354KN/m2

Sdp=1,5%5,303+41,5(0,41340%0,27) =8, 5747 /m>.

Sdy=1,5%5,303+1,5%0,625.9,192%T /m2

Sd2'1’5x593034-195(0,413+O,4!O,?7\.8’736m*/m2

Acclo de base vento
Sa7=1,5%5,303+1,5(0,2740,6x0,825).9, 10271 /m2

3
Sda,=145%5,303+1,5x0,6x0,413=8, 32€n> /g2

sdy=1,5x5,3034+1,5x0,6x0,825.8, 69Tk~ /52

Sd?cl,SXS,3O3+1.5(0,?7+o,6xo,413),8.731gn/52

Acg&o de base sobrecarga
gSdlm1.9x5,303+1.*(o,3+o.6xo,8?5+o.4xo,?7\=9,3092"/m2

S ‘
Z362~195X593O5+1,5(0,3+O‘6xo,dl3)=8,776qm/gg

S8, w1,5%5,303+1,5(0,340,6x0,825)29, 1471 /m2

Sd?nle525¢303+115(093+O,6x0,d13+0,4x0,?7\28’938vw/m?

(Sd1+962)=17,9?8ww/m2
le?

(Sdl+sd?3m17.4?svv/m2
3e4

(Sdl+sdg)318,o85vw/m9
S5 e 6



A combinacEo mais desfavordvel €, portanto,

aquels em que se toma como acgcfo de base a
sobrecarga, ou seja, considerando a totali-
dade de cargas permanentes, de sobrecargsa,

60% de neve e 407 de vento,




